

23

聊城市工商行政管理局
聊 城 县 公 安 局
聊 城 县 商 业 局
聊城市供销合作社
聊城市二轻工业局
聊城市人民银行
聊城市农业银行

关于进一步加强
特种行业管理工作的意见

- (83) 聊工商企字第4号
- (83) 聊公字第1号
- (83) 聊商办字第1号
- (83) 聊供办字第2号
- (83) 聊二轻字第3号
- (83) 聊银会字第3号
- (83) 聊银农秘第1号

加强特业管理，对维护社会治安有着重要作用。近几年来，我县对特种行业的管理工作，在党委、政府的领导下，各职能部门紧密配合，做了大量工作，取得了一定成绩，总的看是好的，是卓有成效的。

24

自一九七九年六月中央工商行政管理局、公安部等七个单位联合下达《关于特种行业企业进行登记管理的通知》后，我县工商公安等有关部门紧密配合，普遍对特种单位进行了登记、发证和整顿工作，并结合整顿了治保组织，建立健全了治安管理的规章制度。充分调动了广大干部职工群众的积极性。通过对特业的管理，协助公安机关侦破了一批案件。如一九八〇年蒋官屯供销社华严废品收购点收购工业用铜（紫铜），便及时报告公安机关，立案侦察破获了以李怀印为首的三人盗窃团伙（均已逮捕）。城镇六个派出所80年以来通过对特业的管理，破获了大小案件150余起，缴获赃物一大宗。车站派出所在整顿旅店业中，健全了治保组织，发挥了其积极性，仅八二年十一、十二两个月中，就破获案件24起。

但是，随着经济政策的调整和经济制度的改革，在思想认识，管理制度，管理方法上还存有不少问题，特种行业中也出现了一些新情况，带来了一些新问题。

一、特业的业户和特业职工人数增加。据统计，城镇经批准经营特业的190户，其中80年以来新开业的131户，占总数的65%。

二、不少业户忽视安全，防范制度和措施不落实。问题比较突出的是旅店业，住客不登记，发现可疑情况不报告，对公安机关部署的任务推诿不办或公开顶抗。个别的与犯罪分子同流合污，支持包庇犯罪活动。

三、管理松弛，组织、制度方面存有不少薄弱环节。新开设的特业缺乏统一管理，据初步调查，无证经营的特业户就有29个。

25

四、有关部门配合不够密切，没有建立专门班子负责。审批特业中意见不一致，发现问题后从各自角度出发，难以求得一致意见。公安机关的特业管理人员少，不固定，新手多，缺乏管理经验。致使在特业管理中出现了这样那样的问题。

特种行业的管理工作，任务是艰巨的，繁重的，必须充分发挥和依靠各特业的职工群众，严密规章制度，健全治保组织，加强阵地控制，堵塞犯罪分子吃、住、行、销空隙，使特业管理工作有一个决定性进展。根据中央工商行政管理局等七个单位联合下达《关于特种行业企业进行登记管理的通知》精神和省地县领导同志的指示，提出如下执行意见，希各单位认真贯彻执行：

一、对现有特业，业户要摸清底数，认真进行一次整顿。各派出所要会同工商所，供销社等有关部门，对业户逐个进行调查，对未经批准擅自经营的，要逐个登记，区别情况妥善处理。

对已批准的特业户认真进行复核，一旦发现有违反特业管理规定不应开设的，动员他们改营其他行业，问题严重的，可予取缔。管理混乱，制度松弛，问题较多的，工商、公安等有关部门研究可责令其停业整顿，对不适宜特业的人员，要提请其主管部门予以调整。

对国营（包括供销社）或集体（包括待业青年）未经批准擅自经营的特业，符合规定要求的，要补办登记、发证手续，列为特业管理起来。

对现有个体特业户，要全部进行审查，从严掌握。本人有专长，当地群众需要，本人为城镇户口的，可以批准他们修理业外，其他不予批准，已批准发证的要收回，动员他们改营其他行业。对个别个

26

体业户中有违法犯罪行为的，要追查处理，视其情节，分别予以处罚或追究刑事责任。

二、对特业职工普遍进行教育训练，加强法制观念，提高同违法犯罪作斗争的积极性，掌握同犯罪分子作斗争的本领。五月份前，各有关基层部门要相互配合，对店簿员，财物保管员，议价员，收货员，刻制公章的人员要进行一次教育训练。

三、建立健全治保组织，建设一支坚强的治安积极分子队伍，要选派热爱治保工作，作风正派，奉公守法的同志担任治保工作，要经常组织他们学习文件，总结交流经验，努力提高业务水平。

四、建立健全各项规章制度。各特业要根据不同情况制定相应措施。

旅店业要切实搞好登记，要查验证件，问明来历，派出所要认真检查登记情况。不按规定登记的要批评教育，屡教不改的要按《治安处罚条例》给予处罚。

对旧货业，委托商店要凭介绍信、工作证或户口本接受委托。废品收购业，非指定门市部不得收购有色金属和工业、交通、电讯器材。

对印铸业，非指定单位不得刻制公章，不得印制政府部门颁发的证券、证件和机密图纸资料。禁止印制非法宣传品，迷信品和诲淫性物品。

对修理业，承修贵重物品必须逐件登记，以备查验。

为了适应当前形势，必须积极推行安全岗位责任制，要发动各业户制定安全合同或安全公约。由各派出所监督落实。

五、加强领导，巩固扩大特业管理队伍。各工商所，供销社，

营业所等都要固定专人管理特业，在对特业进行清理整顿的同时，银行也要对此类帐户认真的进行清理。经批准发证的独立核算单位，应持营业执照到开户银行领取“开户申请书”。经县、社级主管部门审证签章后，办理继续使用帐户手续；未经批准发证的单位，银行不予开户，对已开户的工商行政管理部门应及时以书面通知银行按规定结清往来款项，注销帐户。在清理、登记截止日，未向银行办理继续使用帐户手续的单位，银行停止其帐户使用。新开户单位按照银行开户规定办理。公安派出所要有一名付所长靠上抓。特业工作，情况复杂，任务繁重，政策性强，各部门要选派业务能力较强的同志担任管理工作。认真执行“党委领导，依靠群众，预防为主，管理从严，及时打击，保障安全”的方针。各有关单位要紧密配合，发动和依靠特业职工，力争在今年内使特业管理工作有一个决定性进展。

一九八三年三月二十四日

抄报：县委办公室、县政府办公室、地区公安处、地区工商管理
局、地区商业局、地区供销社、地区经委、地区二轻局、
地区中心支行、地区农行、县经委、县计委、县财委、地
县政法委员会、镇政府、各公社管委会。

抄送：各工商管理所、公安局所属各股、队、城镇分局、各派出所
县社所属各公司、基社、棉厂、栈、银行各储蓄所、农行各
营业所、商业局所属各公司、厂、总店、二轻局所属各厂、
社。